
Welcome to the circus! 

Cirque du Politique 



Three Rings in a Circus 

1) The News – Yeah, it’s different 

2) The Electorate – Who votes? 

3) Race, Religion, and Ethnicity – 
Is politics personal? You betcha! 





Who Votes? 

Source: Pearson Education, 2009 



Who Voted for Whom? 

CNN's 2008 Presidential Election 
National Exit Poll 
17,836 Respondents  

Vote by Sex 
 Obama  McCain  Other/No Answer 

Male (47%) 49% 48% 3% 
Female (53%) 56% 43% 1% 

Vote by Age 
 Obama  McCain  Other/No Answer 

18-29 (18%) 66% 32% 2% 
30-44 (29%) 52% 46% 2% 
45-64 (37%) 50% 49% 1% 
65 and Older (16%) 45% 53% 2%  



Who Voted for Whom? 

CNN's 2008 Presidential Election 
National Exit Poll 
17,836 Respondents  

Vote by Income 
 Obama  McCain  Other/No Answer 

Under $15,000 (6%) 73% 25% 2% 
$15-30,000 (12%) 60% 37% 3% 
$30-50,000 (19%) 55% 43% 2% 
$50-75,000 (21%) 48% 49% 3% 
$75-100,000 (15%) 51% 48% 1% 
$100-150,000 (14%) 48% 51% 1% 
$150-200,000 (6%) 48% 50% 2% 
$200,000 or More (6%) 52% 46% 2%  



Who Voted for Whom? 

CNN's 2008 Presidential Election 
National Exit Poll 
17,836 Respondents  

Vote by Race 
 Obama  McCain  Other/No Answer 

White (74%) 43% 55% 2% 
African-American (13%) 95% 4% 1% 
Latino (9%) 67% 31% 2% 
Asian (2%) 62% 35% 3% 
Other (3%) 66% 31% 3%  



Who Voted for Whom? 

CNN's 2008 Presidential Election 
National Exit Poll 
17,836 Respondents  

Vote by Education  
and Race 

 Obama  McCain  Other/No Answer 
White College Graduates (35%) 47% 51% 2% 
Whites - No College (39%) 40% 58% 2% 
Non-White College Grads (9%) 75% 22% 3% 
Non-White - No College (16%) 83% 16% 1% 



Who Voted? 

Source: Pearson Education, 2009 



PEW Center, Oct. 18, 2006 
Who Wotes, Who Doesn’t, and Why 
1,804 Respondents  

Demographics and surveys 
confirm time and again that on 
any given year, the most likely 
voter is someone who is: 

 White 
 50 years or older 
 Married 
 College Educated 
 Making above $75,000 
 Attending Church 




